

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.505

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

VIERNES 20 DE ENERO DE 1922

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 19, 22'30 h.

El conde de Coello sigue enfermo

El subsecretario de Gobernación manifestó este mediodía a los periodistas que el ministro de la Gobernación no había empeorado, pero que no podía abandonar su domicilio hasta dentro de dos o tres días.

Los daños del temporal

Las autoridades de Vigo y el diputado por aquella circunscripción, señor Barreras, han telegrafiado al presidente del Consejo de ministros que ha quedado constituida una Comisión de elementos locales con objeto de averiguar la extensión de los daños causados por el temporal y organizar la entrega de socorros a los damnificados.

Para los prófugos

La *Gaceta* publica una Real orden circular del Ministerio de la Gobernación resolviendo las consultas hechas por varias Comisiones mixtas de Reclutamiento, en el sentido de que los mozos no alistados y prófugos sean amnistiados cualquiera que sea la fecha, siempre que resulte ser anterior al 8 de mayo de 1918.

Quiénes no se presenten, y para los que quieran hacer la reducción del servicio en filas, quedará sin efecto esta gracia.

Para los funcionarios judiciales

Se ha publicado una Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que para adquirir categoría en el escalafón de funcionarios, desde juez de entrada hasta magistrado de Audiencia territorial, se les contará la antigüedad desde la fecha de su ingreso o fecha del ascenso.

Las relaciones comerciales

Esta mañana conferenciaron con el ministro de Estado el delegado francés monsieur Serruys y el personal técnico. No se ha terminado la discusión de los preliminares.

Compra de barcos

Los ministros de Estado y de Marina celebraron una conferencia con motivo de la adquisición de barcos pequeños para dedicarlos a evitar el contrabando en la costa de la zona de nuestro protectorado. Esta compra se hará con cargo al presupuesto de gastos del protectorado de España en Marruecos.

Hace ya tiempo no se hizo esta compra porque surgieron dificultades económicas en el momento de la contrata.

Romanones quiere que termine en seguida la campaña de Marruecos

En el Congreso hubo hoy gran desanimación. Los comentaristas se dedicaron a hacer cábalas acerca de la trascendencia que tendrá el discurso de Romanones, que es esperado con mucho interés.

El día 22 pronunciará otro discurso político el marqués de Alhucemas en el Círculo democrático.

Acercá de los puntos que tratará Romanones en su discurso en el Círculo liberal con motivo de la designación de candidatos para las próximas elecciones de concejales, se comentaba con interés la petición que piensa hacer el jefe político del inmediato término de la campaña de Marruecos.

También se hicieron comentarios acerca de la fecha de reapertura del Parlamento, pues se aseguraba que no habría tiempo para la aprobación de los presupuestos y aunque la convocatoria se retrase es seguro que se tratará de arbitrar una fórmula económica para la aprobación de los presupuestos.

La cuestión arancelaria

En el Ministerio de Hacienda se reunieron esta tarde los señores Maura, Cambó, el marqués de Cortina y los técnicos para continuar el estudio de las partidas arancelarias.

No fué el ministro señor Francos Rodríguez por hallarse indispuerto.

El santo del Rey

Por noticias de Palacio se ha confirmado que no se celebrará el día 23, santo del Rey, ni el banquete de gala que celebran los reyes todos los años en este día.

La tarde la pasarán los reyes en el Hospital de San José y Santa Adela, donde los heridos y convalecientes de la guerra preparan una fiesta para solemnizar el santo del Rey.

La princesa de Salm-Salm en Madrid

En el rápido de Irún llegó esta mañana a Madrid la princesa de Salm-Salm.

En la estación fué recibida por el Rey y real familia, alto personal palatino y autoridades.

Unos petardos que dan un petardo

Hoy se ha aclarado la cuestión de los artefactos recogidos anoche por la benemérita en la calle de la Batalla del Salado, número 9.

Se trata de los petardos que se emplean en los ferrocarriles para dar la voz de alarma, que pertenecían a un conductor de la Compañía del Mediodía, llamado Pablo Julián del Castillo, que falleció hace algún tiempo en dicha casa.

Aclarados estos extremos, han sido puestos en libertad los detenidos.

Un discurso del Rey

Hoy asistió el Rey, acompañado del príncipe Genaro, a la fiesta del Colegio de religiosos de Chamartín de la Rosa.

Al acto asistió el jefe del Gobierno, señor Maura, y otras personalidades.

Los alumnos vitorearon al Rey. Se leyeron, por los colegiales, trabajos alusivos a la campaña de África.

Después el Monarca puso las insignias a los alumnos premiados. Se cantó un himno patriótico dedicado a su majestad Alfonso XIII.

El Rey pronunció un discurso felicitando a los alumnos y habló del Ejército, dedicándole elogios por su admirable espíritu y heroico comportamiento en la guerra.

Recogió una frase de uno de los alumnos en la que deseaban ser mayores para defender la patria, añadiendo que cuando esto suceda él será viejo y verá con alegría cómo la juventud de ahora sabe luchar por la nación.

Dijo que las banderas que cruzaban el pecho de los profesores eran las mismas que las de aquellos capitanes de los Tercios de Flandes y terminó el discurso dedicando un recuerdo a San Ignacio de Loyola, que fué capitán y fundador de la Compañía de Jesús.

EL TEMPORAL EN ESPAÑA

(POR TELÉFONO)

20, 1'30 h.

Descarrilla un tren en Bilbao

Bilbao.—Continúa el violentísimo temporal de viento y granizo desencadenado hace unos días en esta comarca. El correo de La Robla ha descarrilado a causa de un desprendimiento de tierras que ocasionaron las aguas.

Por fortuna no se han registrado desgracias personales, habiendo sido embarazada la vía, por la que, a poco, se ha reanudado el tráfico.

Irregularidades en la marcha de los trenes.—Barcos de arribada forzosa

Santander.—También por toda esta parte sigue el temporal. Nieve copiosamente. Entre las estaciones de Reinosa y Mataporquera, la nieve acumulada ha alcanzado tales proporciones, que dificulta enormemente el libre tránsito de los trenes.

El correo descendente ha estado detenido en este último punto más de cuatro horas a pesar de los esfuerzos de las máquinas exploradoras, que no se dan un punto de reposo para dejar libre la vía.

Al puerto han llegado, de arribada forzosa, multitud de embarcaciones pesqueras que huyen del furioso vendaval reinante en alta mar.

El puerto de Pajares

León.—Ha llegado a hacerse casi imposible la circulación de trenes por el puerto de Pajares.

En un buen trecho la nieve se ha amontonado en tal cantidad, que no cesan de actuar las máquinas exploradoras con el fin de que la circulación de trenes no quede interrumpida totalmente.

Aun con todos estos esfuerzos, el correo descendente ha tenido que detenerse en la estación de Villamanil.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

(POR TELÉFONO)

20, 1'30 h.

Las huelgas de Bilbao

Bilbao.—Se han declarado en huelga los toneleros en vista de que los patronos no accedieron a las peticiones de mejoras que les habían hecho. La huelga de los periódicos sigue en el mismo estado. Hoy no ha visto la luz pública más que el *Noticiero*.

¿Se extiende el paro de los ferroviarios?

Salamanca.—El personal ferroviario de la Compañía Madrid, Cáceres y Portugal, ha presentado en el Gobierno civil el oficio de huelga, lo que amenaza declarar por solidaridad con sus compañeros de la de Salamanca a Medina, en vista de que el conflicto planteado por éstos no está en vías de solución.

El Gobernador de la provincia ha declarado que no consentirá que se aumenten las huelgas y que para evitar esto, a todo trance está dispuesto a tomar energéticas medidas.

El aspecto de la huelga ferroviaria parece que va entrando en una fase de violencia.

Esta mañana, un grupo de huelguistas intentó agredir a otro de esquiroleros, no consumándose la agresión merced a la oportuna intervención de la fuerza pública.

NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)

19, 22'30 h.

Revisión de una causa

En la Audiencia de Barcelona continuó hoy la vista de la causa contra José Beltrán, por asesinato.

El jurado dictó un veredicto de inculpabilidad. La Sala, a instancias del fiscal, solicitó la revisión de la causa por nuevo jurado.

Un tuberculoso

En la calle de la Barceloneta fué recogido un joven de Murcia llamado Antonio Sierra Ramirez, que se encontraba enfermo.

Trasladado al Dispensario, donde se le practicó un reconocimiento, se comprobó que padecía tuberculosis grave.

Este joven vino hace poco desde Murcia en busca de trabajo.

Detenidos

La Policía detuvo hoy a 25 carteristas y timadores.

Toma de posesión

Hoy tomó posesión de su destino el director de la Cárcel Modelo, don Sixto Mallet.

Asistió el gobernador civil, señor Martínez Anido, y varias autoridades y todo el personal de Prisiones.

Las elecciones

Se espera en Barcelona la llegada del señor Ventosa, con objeto de elegir los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Más carreteras

En la sesión que celebró la Mancomunidad Catalana, se aprobaron varios proyectos de carreteras.

El temporal

Esta mañana amainó el temporal. Sallieron del puerto varias embarcaciones.

Felicitaciones al Rey y al Gobierno

La Unión española de Estudiantes ha telegrafiado al señor Maura felicitándole por la continuación del Gobierno y al mayordomo de Palacio, pidiendo que transmita al Rey la satisfacción sentida en Barcelona por el éxito obtenido por el Monarca en la solución de la crisis.

Visita de inspección

Llegó hoy a Barcelona el marqués de Rivera, con objeto de girar una visita de inspección a los Hospitales de la Cruz Roja.

Ladrones detenidos

La benemérita detuvo a dos individuos que trataron de robar un tren de mercancías.

Estafas y querellas

Contra un súbdito suizo perteneciente a una Agencia domiciliada en la rambla, se ha presentado una denuncia por estafa de 10.000 pesetas.

El súbdito extranjero contra el que presentó una denuncia el Banco de Barcelona por una estafa de ocho millones 500.000 pesetas, ha presentado a su vez una querrela acusando a dicha entidad de crédito de haber cometido una estafa de cinco millones por medio de cinco letras.

Una suscripción

La suscripción iniciada por la Comandancia de Sometenes de Barcelona en favor de los huérfanos y mutilados de la guerra, asciende a 214.258 pesetas.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS "CORREO DE LA MAÑANA"

DISCURSO DEL CONDE DE ROMANONES EN EL CÍRCULO LIBERAL

(POR TELÉFONO)

20, 1'30 h.

En el Círculo liberal se ha verificado, a las diez y media de la noche, el acto de la proclamación de candidatos liberales para las elecciones municipales próximas.

Primeramente hizo uso de la palabra el señor Vincenti, exponiendo las circunstancias en que se va a la elección y excitando a los candidatos a que tengan fe en que han de conseguir el triunfo en la lucha.

Seguidamente el conde de Romanones pronuncia su anunciado discurso, comenzando por recomendar a todos los correligionarios que vayan con entusiasmo a la lucha y recordando que desde 1915 es la quinta vez que se hacen elecciones sin estar los liberales en el Poder.

Explica a sus correligionarios su proceder político en esta última etapa y las causas por que ha creído conveniente prestar apoyo a los Gobiernos.

Hace historia del asunto político-militar que ocasionó la caída del Gobierno de Allendesalazar y el encargo a Maura de formar Gabinete, al que prestó ayuda por creer que su actitud estaba justificada con sólo tener en cuenta aquellas circunstancias.

En el Gobierno de ahora, el marqués de Cortina no representa al partido, ni está sujeto a ningún género de compromisos.

Recuerda su actuación parlamentaria en la última legislatura y expone los motivos por los que cree un deber prestar apoyo al Gobierno y lo hará resueltamente para que éste pueda legalizar la situación económica, bien entendido que este apoyo lo prestará mientras no se trate de modificar la ley económica que nos rige y en la advertencia de que combatirá las 12.^a provisionales, lo que haría que los presupuestos no se aprobaran ahora.

Se ocupa de la última crisis y dice que ésta procede directamente de las mismas causas que motivaron la de 1919, pero como los tiempos han cambiado, la opinión se ha mostrado más decidida y ha hecho que esta crisis tenga la solución que antes y ahora se anhelaba.

Se felicita porque la enfermedad que

atravesó el Gobierno haya desaparecido, pues si en esta enfermedad hubiera recaído, ésta sería mortal.

Explica el contenido de la nota que entregó al Rey, en la consulta que éste le hizo, y pasa después a ocuparse de los asuntos de Marruecos.

Dice que el ejército de Africa se ha hecho acreedor a la gratitud de toda España, siendo de admirar el sacrificio que la nación ha hecho, pero ahora hay que reconocer que no debe persistirse en que nuestra acción militar se lleve tan intensamente, porque no es posible que la vida de España esté pendiente de Marruecos, sino que debe desarrollarse una acción modesta, concretándose a mantener nuestros derechos en aquella zona, a los que no se debe renunciar jamás.

Elogia al Gobierno por su actuación en el pleito político-militar y le censura por su fracaso en la cuestión de las responsabilidades, cuya tardanza está produciendo malestar en los militares y disgusto en la opinión.

Se extiende en consideraciones sobre el problema de Marruecos, y hablando de los gastos que nuestro protectorado ocasiona, dice que esto hará que se cierren los presupuestos con un déficit de 2.000 millones, lo que pone de manifiesto la urgente necesidad de llevar a cabo la reforma tributaria y hacer economías en los gastos.

Manifiesta que no deben seguir más tiempo las garantías constitucionales en suspenso y que a él no debe imputarse que continúen suspendidas, pues cuando él adoptó dicha medida, las circunstancias eran muy distintas a las de ahora.

Refiriéndose a las elecciones municipales, excita a los liberales para que luchen con entusiasmo por el triunfo. Aunque las fuerzas liberales están ausentes del Poder hace varios años, ahora creemos los hombres liberales que nos hallamos en condiciones de poder gobernar, teniendo, como tenemos, organización, programa, soluciones y disciplina.

Haremos todo lo posible por llegar al Poder y nos contentaríamos con que lo desempeñaran los hombres liberales, aunque no fuéramos nosotros. (Aplausos.)

Se felicita porque la enfermedad que

atravesó el Gobierno haya desaparecido, pues si en esta enfermedad hubiera recaído, ésta sería mortal.

Explica el contenido de la nota que entregó al Rey, en la consulta que éste le hizo, y pasa después a ocuparse de los asuntos de Marruecos.

Dice que el ejército de Africa se ha hecho acreedor a la gratitud de toda España, siendo de admirar el sacrificio que la nación ha hecho, pero ahora hay que reconocer que no debe persistirse en que nuestra acción militar se lleve tan intensamente, porque no es posible que la vida de España esté pendiente de Marruecos, sino que debe desarrollarse una acción modesta, concretándose a mantener nuestros derechos en aquella zona, a los que no se debe renunciar jamás.

Elogia al Gobierno por su actuación en el pleito político-militar y le censura por su fracaso en la cuestión de las responsabilidades, cuya tardanza está produciendo malestar en los militares y disgusto en la opinión.

Se extiende en consideraciones sobre el problema de Marruecos, y hablando de los gastos que nuestro protectorado ocasiona, dice que esto hará que se cierren los presupuestos con un déficit de 2.000 millones, lo que pone de manifiesto la urgente necesidad de llevar a cabo la reforma tributaria y hacer economías en los gastos.

GESTIONES PARA EL DERRIBO DE LAS MURALLAS Y PARA LA CONSTRUCCIÓN DE UN GRUPO ESCOLAR

Una comisión compuesta por el alcalde, señor Trujillo, el primer teniente alcalde, señor Gervas, y el concejal señor Cienfuegos, visitaron ayer al teniente coronel de Ingenieros don Nicomedes Alcaide para tratar de la cuestión del derribo de las murallas.

El señor Alcaide informó a los comisionados, que en el año 1919 se presentó un escrito firmado por el señor Trujillo, solicitando autorización para realizar el derribo de la parte de muralla comprendida entre las puertas de Pilar y Trinidad, habiendo sido la petición informada favorablemente por la Junta técnica, previa la condición de que el Ayuntamiento adquiriera los terrenos necesarios para la instalación de tres fuertes en los cerros de San Miguel, del Viento y de San Marcial, quedando luego de cuenta del Estado la construcción de los expresados medios de defensa.

Por consiguiente, están u timadas las gestiones para derribar el mencionado trozo de muralla, no faltando más que la correspondiente autorización del Ministro para realizar las obras y edificar después para ensanchar la población en el sentido indicado.

Aprovechando esta ocasión, el señor

Gervas requirió la opinión del señor Alcaide sobre la posibilidad de que se cedieran al Ayuntamiento los terrenos del Castillo, para hacer allí un parque y construir un grupo escolar.

El señor Alcaide amablemente expuso su creencia de que dicha concesión es factible, porque la causa principal que tenía el ministro de la Guerra para no ceder aquellos terrenos, era la de que no hubiera, en caso necesario, sitio para alojar a la guarnición de la plaza, pero esta causa ha desaparecido al donar el Ayuntamiento los terrenos comprendidos en el ángulo de las carreteras de Olivenza y Valverde, para la construcción de un cuartel.

Tanto el señor Gervas como los demás comisionados, salieron muy complacidos de la entrevista con el teniente coronel de Ingenieros y hoy se proponen hacer una visita al Gobernador militar para tratar del extremo referente a la cesión del Castillo.

Doctor Sánchez Cortés

MÉDICO DENTISTA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

UNA DELEGACION DE HACIENDA QUE ARDE

(POR TELÉFONO)

19, 22'30 h.

El gobernador civil de Soria comunicó al ministro de la Gobernación que a las tres de la madrugada última se inició un incendio en el edificio de la Delegación de Hacienda.

Un fuertísimo viento propagó rápidamente el fuego. Los trabajos organizados para sofocar el incendio se dedicaron principalmente a salvar el archivo.

La única dependencia libre de las llamas ha sido la Tesorería. El telegrama termina diciendo que es imposible evitar la pérdida del edificio.

ALMENDRALEJO

UN MUCHACHO MUERTO A TIROS

Varios amigos, para festejar el feliz acontecimiento de que uno de ellos formalizara las relaciones que sostiene con una agraciada señorita de esta localidad, estuvieron de francachela, disfrutando unas horas de íntima alegría.

Como cosa obligada de estos casos, libaron «un poco excesivamente». Poco después de la honesta juerga, dos de estos amigos llamados Pedro Díaz Franco, de dieciocho años, y Pedro Sánchez Pegero, de la misma edad, se encontraron en la calle del Pozo.

El vino consumido hizo que a los espíritus exaltados de los muchachos acudieran sentimientos dormidos entre sus respectivas familias.

Y surgió la violenta discusión y, tras ella, la reyerta. Pedro Díaz tiró de navaja, acometiendo a Pedro Sánchez, al que asestó una puñalada.

Al sentirse herido éste último, sacó una pistola de que iba provisto, respondiendo a la agresión con dos tiros que hicieron blanco sobre el Díaz, quien cayó muerto casi instantáneamente.

El homicida fué en seguida detenido y encarcelado.—Corresponsal.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 305

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

POR TELÉFONO

Madrid, 20, 1'30 h.

Una expedición de soldados para Marruecos

Zaragoza.—Después de terminado el período de instrucción, han salido de esta capital para incorporarse a sus batallones de Africa 220 soldados pertenecientes al último reemplazo.

Acudieron a la estación todas las autoridades y numeroso público, dispensándose a los expedicionarios una patriótica y cariñosa despedida.

Un banquete

Zaragoza.—Se ha ofrecido un banquete al eminente doctor Puliado como homenaje de gratitud y admiración por su labor en las deliberaciones del Congreso del Trabajo.

El acto revistió gran solemnidad.

Muerte horrorosa

Almería.—Comunican del cercano pueblo de Rágol, que una infeliz mujer llamada Ramona Salvador ha perecido abrasada.

Según parece, la lumbre de la cocina prendió en las ropas de la desventurada, tomando las llamas tal incremento rápidamente que la hicieron perecer entre horribles sufrimientos.

Tintas.—Se ha recibido en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA tinta a una peseta el litro. Esta tinta en polvo, marca «Perfecta», es la más económica y mejor de todas las conocidas.

También hay tinta especial para tampones.

Las hay de todos colores. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

ENTRIN BAJO HACIENDA

Hay pueblos que, aun contando con escaso vecindario, inspiran en nosotros profunda simpatía desde el momento que los visitamos.

Indudablemente son varias las causas que motivan este sincero afecto. La sencilla condición de las almas vírgenes de sus vecinos y la poesía que brota de sus campos, con sus hermosos y variados paisajes, son elementos principales de estas simpatías.

El cariño nacido de nosotros, libre y espontáneo, nos lleva a preocuparnos profundamente de su vida.

Admiramos en sus habitantes el respeto mutuo de sus deberes y derechos, sus progresos en la agricultura y otra variedad de circunstancias que les hacen agradables a los ojos del observador.

Estas laudables condiciones hacen que nos ocupemos con gran interés de sus más urgentes necesidades.

Demostremos vivimos deseos de visitar sus escuelas, porque como en ellas se producen las bellezas que perfeccionan al hombre, para esos centros guardamos gran cantidad de nuestros respetos y cortesías.

Grandísima fué nuestra contrariedad cuando oímos de queridos amigos que en aquel pueblo, de más de 200 vecinos, no existían escuelas racionales, ni que tampoco asomaba la esperanza de tenerlas pronto.

Esto, dicho en nuestro país, no tiene la importancia debida, porque aquí, desgraciadamente, las cosas que se refieren a la enseñanza y educación de los pueblos es cosa secundaria.

Pero no obstante la probada apatía e indiferencia de nosotros, hay que hablar por urgente necesidad de esos niños, que crecen y viven sin sentir en su dormido cerebro las caricias dulces y bienhechoras de la escuela. Las olas de la cultura no llegan a ellos, creando por tanto de tan incomparable beneficio.

Seguramente se aproximan a 90 los niños de Entrin Bajo comprendidos en la edad escolar.

Este número de niños exige que el Estado le señale un centro donde instruirse, ya que ellos, como los de otros pueblos tienen perfectísimo derecho a este beneficio.

Para ir a la escuela nacional más próxima, establecida en Corte de Peleas, tienen los niños que recorrer cinco kilómetros y atravesar dos riberas de relativa importancia.

Estas enormes dificultades privan a los escolares de asistir con relativa regularidad a las clases.

Esta necesidad, importantísima, pide a quien corresponda remedios urgentes, ya que no debe, no puede consentirse, se prolongue un día más tal abandono.

Vivirán resignados los habitantes de Entrin Bajo sin carretera que alivie la penosa comunicación con los pueblos vecinos, pero ni un día más deben prolongar su vida sin tener en su pueblo centros de enseñanza.

Terminándose está un hermoso templo, dedicado al culto de Dios, gracias al altruismo e interés de nuestro queridísimo Prelado y es lástima que en igual día no pueda inaugurarse una escuela para con ello casi satisfacer los deseos y necesidades de aquellos vecinos.

Mostrada suficientemente la urgencia de dotar de escuelas a Entrin Bajo, sólo nos queda que trasladar, con todos los respetos debidos, los deseos de aquellos habitantes a manos del señor don Toribio M. Cabrera, don Manuel Jiménez Ciera y don Lorenzo Gordón Gómez, Gobernador, delegado regio de Primera enseñanza e inspector jefe respectivamente, personas de muy probado amor por todo aquello que procure mejorar la enseñanza y educación de nuestra provincia.—Gerardo Ramírez.

Enero 1922.

Gran saldo de loza de pedernal

A precios muy económicos se vende loza de pedernal en el bazar «Todo a 65». Plazuela de la Soledad, número 12. Frente al Banco de España.

EL SOTANO.—Echegaray, 8

Exquisitos vinos, aguardientes y cervezas. Servicio de café a 20 céntimos copa. Gran restaurant a cargo de acreditado cocinero. Precios económicos.

LIBRAMIENTOS

Para hoy se ponen al pago en esta Depositaria de Hacienda los siguientes libramientos:

Don Manuel Cebrián, 1.326 56 pesetas; don Antonio Sierra, 204-98.

RECAUDACIÓN

La de ayer ofreció el siguiente resultado:

Utilidades, 362'78 pesetas; derechos reales, 1.844'23; impuesto de pagos, 17'70; alumbrado, 2.797'96; rentas, 508'46; cuotas militares, 6.500; monopolios, 134; alcoholes, 1.000; reintegros, 179'64; operaciones del Tesoro, 33.439'05.

Teatro López de Ayala

Hoy viernes se continuará proyectando con gran éxito la sensacional serie.

LOS JINETES ROJOS proyectándose dos episodios y cómicas.

MERIDA

UNA ACLARACION

A mis geniales paisanas y amigos, jugadoras de tennis.

En el último número de nuestro semanario local, *Gil Blas*, aparece una crónica (?) anónima, dedicada al tennis. Todas vosotras la habéis leído; las que no, tendréis referencias de ella.

Me consta que entre vosotras se ha vertido la insana especie de que el autor de referido escrito soy yo y, al mismo tiempo, me consta asimismo que, por lo menos, uno de los propagadores de esa especie, en el caso de haber sido varios, ha sido nuestro común amigo don Román García de Blanes y Pacheco.

El autor de ese escrito no he sido yo, pese a los buenos oficios del señor García de Blanes y Pacheco, y no porque yo me crea desmerecer escribiendo en tan simpático y venerable semanario, no; sino porque yo soy completamente incapaz de decir tantas y tamañas groserías a ninguna mujer educada y mucho menos si son mis amigas.

Poco voy a parar en justificarme ante vosotras; sé que sois, la que menos, reflexiva, y conociéndome a mí y a los escritos que en otras ocasiones os he dedicado desde estas columnas, no por no llevar mi nombre dejáis de saber que eran míos, habéis acogido la hipótesis de nuestro amigo con una sonrisa compasiva. Pero no puedo pasar por alto los ataques que el autor o autores de ese inmundado escrito tuvieron el poco acierto, como malísimo gusto, de dirigidos y dirigidos en general, así como darle las gracias a mi querido amigo el señor García de Blanes y Pacheco por el buen concepto que le merezco y por el interés que ha demostrado en inculcármelos.

La crónica aludida me extraña sobre manera haya tenido acogida en las columnas de *Gil Blas*; mucho más me extraña que después de acogido se publique en forma anónima.

Una de las características de abolengo que más simpatías ha conseguido para este semanario, ha sido su seriedad y autoridad, reflejo fiel de las condiciones de su director: por esto me atrevo a pensar que esas cuartillas han ido a las cajas sin el conocimiento, y, por lo tanto, el consentimiento de él.

Lo que sea, tendremos un poco de paciencia, lo sabremos en su próximo número: yo me permito pedir, en nombre de mis buenas amigas las jugadoras de tennis, mis camaradas jugadoras del mismo y en el mío propio, al director de *Gil Blas*, señor Rivera, estimado amigo mío, una explicación y rectificación amplia, desde su mismo semanario, de ese asqueroso escrito, o el nombre del autor o autores del mismo para poderlo hacer directamente; y hasta conocer esto, y ante la duda de que puedan pagar justos por pecadores, me abstengo de ampliar mis comentarios, reservándome para después de este caso, el hacerlo en la forma que las circunstancias exijan, bien sea colectiva o particularmente.—J. Calderón.

Mérida 19-1-922.

BADAJOZ EN 1812

LAS SILENCIOSAS MEMORIAS

Todos los grandes hechos de los hombres son dignos de que un monumento perpetúe su memoria. A esta categoría pertenecen los sucesos de la noche trágica del 6 de abril de 1812. La espantosa carnicería ocasionada por Philippon en los fosos frente al baluarte de la Trinidad, y la admirable disciplina y heroica decisión del Ejército angloportugués queriendo vencer los obstáculos que se oponían a la gloria de ganar la plaza por la brecha, merecieron ser esculpidos en mármoles y en bronce. No era ciertamente el pueblo de Badajoz, víctima de la cólera de los vencedores, el llamado a hacerlo, y la conquista de la ciudad que originó, tal vez, el choque más formidable que en la guerra de la Independencia tuvieron los ejércitos de las dos naciones más poderosas del mundo, quedó sin un recuerdo aparato que fuera admiración de propios y extraños.

Sin embargo, de aquellos sucesos quedaron venerables vestigios que a los ojos del investigador y del observador curioso dicen mucho más que todas las maravillas que pudiera concebir la fantaseadora imaginación de los artistas, porque la sencillez de estas gloriosas ruinas habla al alma y hace que nos formemos idea cabal de la magnitud de la catástrofe. Los que hayan paseado por las murallas cercanas al citado baluarte, se habrán dado cuenta de la importancia de la reconstrucción y habrán visto pedazos de fustes, capiteles, basas, escocias, frisos y losas empotradas en sus paredes. Todo esto perteneció al arruinado convento de las Trinitarias. Piedras destrozadas por los odios de los hombres que en sus violentas pasiones no respetaron ni los sagrados lugares, y que fueron aprovechadas allí también por el hombre para defenderse de las futuras acometidas de sus semejantes!

A mediados del siglo próximo pasado, un distinguido militar portugués, Claudio de Chaby, autor de una de las obras más documentadas de la guerra peninsular, visitó los sitios de nuestra nación donde pelearon sus compatriotas. Con este objeto estuvo en Badajoz, y la contemplación de aquellos destrozados, mudos testigos de la barbarie humana, le inspiraron, a nuestro juicio, la página más bella y sentida de sus *Excerptos históricos*. No resisto la tentación de traducirla y darla a conocer a mis lectores. Dice así:

«... Todavía en diversos puntos se observan en Badajoz patentes vestigios de la destrucción causada por los horrores de la guerra.»

«Vimos en la puerta de Palmas señales de la percusión de las balas de la artillería francesa, arrojadas contra la ciudad durante el primer sitio. Contemplamos las ruinas del convento de la Trinidad, de donde le proviene el nombre al famoso baluarte, y en la renovación de la muralla donde fué practicada la brecha, renovación que fácilmente se conoce por el colorido, observamos veintitrés balas de grueso calibre incrustadas en el muro y dispuestas en forma de guarismos, allí colocadas, por buena inspiración, como monumento, recordando el año de 1812. Vimos también clavado en la renovación de la muralla un pedazo de mármol del destruido convento, conteniendo esculpida la cruz especial de la orden Tercera, y hacía la derecha, en otro punto y colocación superior al de esta memoria, otro pedazo de mármol circundado de balas.»

«Si la simple inspección ocular de la plaza despierta los recuerdos de los importantes episodios de la guerra peninsular que allí pasaron, cuánto, conviniéndolo a profunda meditación, abundantemente y con singular elocuencia, dicen aquellas murallas al aficionado al estudio minucioso de los sucesos, que las visite ansioso leer en ellas como en las páginas de un libro! Cuánto le dicen las renovaciones del muro en los lugares de las brechas y las balas que las decoran! Cuánto, en fin, le dice la cruz de la Redención, el símbolo santo de paz y misericordia, atestigüando hechos de destrucción y de muerte, recordando las consecuencias dolorosas de las ruinas pasiones, de la injusticia y de la ambición humana, e indicando al mismo tiempo, de modo solemne, hasta dónde puede elevarse el hombre por la grandeza de los sacrificios que es capaz, por la honra, por la conciencia del deber y por la abnegación de sí mismo, cuando lo animan y dirigen los sentimientos que lo engrandecen y santifican, derivados de la firme creencia en Dios y del acrisolado amor a la patria!»

«Por los años de 1854 a 1855, un ca-

ballero inglés, privado del sentido de la vista, llega a Badajoz, pide que lo conduzcan al baluarte de la Trinidad y allí solicita afanosamente que le señalen el sitio donde una lápida cierra una sepultura. Satisface sus deseos y sobre la piedra funeraria que el pobre ciego tateando parece acariciar por largo tiempo, permanece arrodillado, sensiblemente conmovido, entregado a fervorosos rezos. ¿Vería el piadoso ciego en la concentración de su espíritu, a través de la oscuridad de la triste sepultura, la imagen querida del padre, del hermano o del amigo? No lo sabían los que testigos del hecho me hicieron el relato.»

«También observamos en el indicado lugar aquella lápida, que tenía grabada una inscripción en inglés, la cual, traducida, dice de este modo:

A LA MEMORIA DE GUILLERMO NICOLAU, CAPITAN DEL REAL CUERPO DE INGENIEROS

DE S. M. BRITANICA

MUERTO A CAUSA DE LAS HERIDAS QUE RECIBIO EN EL ASALTO DE LA BRECHA EN LA NOCHE DEL SEIS PARA EL SIETE DE ABRIL EN 1812, DEFENDIDA POR LOS

FRANCESES DE BADAJOZ

«Allí rendimos respetuoso homenaje a la memoria del valiente militar, a quien lejos de la patria la tierra extraña fué sepulcro; y por él y por nuestros compatriotas que como él sacrificaron gentilmente las vidas en cumplimiento de los deberes del soldado durante los trabajos del sitio y en los intrépidos asaltos, de rodillas, como el ciego británico, por elevados sentimientos de veneración y piedad, dirigimos al cielo súplica humilde, pero fervorosa...»

Todavía viven en Badajoz muchas personas que, como Claudio de Chaby, vieron esa lápida y esa cruz. Poco a poco, ante la indiferencia de los más y el abandono de todos, han ido desapareciendo aquellas silenciosas memorias. Las generaciones de nuestros días no han querido rendir culto a lo que fué; más positivistas y menos románticas que sus predecesoras han ido apropiándose aquellas piedras históricas que consideraron útiles para sus fines particulares. Causa pena contemplar los estragos que, a espaldas sin duda de las autoridades, pero contando con su apatía, se han hecho en la muralla comprendida entre los baluartes de Santa María y de la Trinidad.

Recientemente, en los años de la guerra europea, muchas personas hicieron excavaciones en los fosos, junto a este último baluarte, y dieron por resultado el hallazgo de numerosas bombas y objetos metálicos que se vendieron a buen precio. La codicia de la gente no se contentó con esta tarea; quitó también las balas procedentes de los disparos ingleses, que unas manos piadosas empotraron en forma de guarismos en la pared del muro exterior del baluarte de la Trinidad, como sencillo recuerdo para los que allí cayeron en cumplimiento de su deber, y como señal que despertara en las futuras generaciones la curiosidad por conocer lo que allí ocurrió en aquel azaroso tiempo. Hoy sólo quedan las respectivas oquedades, y lentamente desaparecerán estos venerables vestigios.

Es el triste destino de las cosas históricas de Badajoz. La vetusta torre de Espantaperros se alza todavía en la parte alta de la ciudad, desafiando los golpetazos de los siglos y poniendo una nota de arte en la vista general de la población, gracias a las activas gestiones de la Comisión de Monumentos. Ha desaparecido un trozo de la muralla árabe, frente al actual convento de las Adoratrices, sin explicarnos satisfactoriamente la razón del derribo, y hasta ha habido quien ha encontrado complacencia en borrar de las paredes del cuartel de Castilla las huellas que dejaron las balas de los sitios, y en quitar a esta mole su severo aspecto embarrándola como un cortijo. Indudablemente no rezan con esta generación las palabras que Luis Bardají estampó en la primera página de la fecunda revista *Archivo Extremeño*: Recordar es revivir.

Jesús RINCON.

P. GÓMEZ MUÑOZ
DENTISTA

ECHEGARAY, 7. PRAL.—BADAJOZ

VINOS FINOS DEL CONDADO PARA MESA

A 0'50 PTAS. LITRO.—CASA MÁLAGA

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

DE

ANTONIO GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

LLERENA RELIGIOSAS

La fiesta de San Antón

Pasó a la historia como muchas de las tradiciones que tanto caracterizaron el sentir religioso y alegre de la raza. Con tiempo apacible aún en esta ciudad se hubieran exteriorizado parte de aquellos caracteres, pero lo desahucado del día, el más frío que hemos soportado en todo el invierno, retrajo a la juventud, alma de estas fiestas, y pasó el día como uno de tantos.

No obstante, el comercio cerró sus puertas, y por sí o por no, nos dimos nuestra vuelticita por el santo, y nada pudimos observar digno de ser mencionado; algunos labradores con sus yuntas, dando las vueltas de ritual a la cruz que antecede a la ermita, la chiquillería, que nunca falta en estas fiestas, y las subastas de los objetos donados al santo.

En pleno arrabal unos jóvenes distraen el *splín*, valiendo a los acordes de un acordeón, y a dentro del Arco de Montemolin, Joselito, el gitano de voz argentina, distrae una enorme multitud, ahita de mejores basatiempos, lanzando al aire unas malagueñas con mucho estilo, que dicen los profesionales.

Nos acercamos y, coreado por los ojés de los entusiastas, marcó una alusiva al santo:

San Antón, santo divino,
santo que vale por tres,
San Antón no bebe vino
y lo que tiene a sus pies
San Antón, es un cochino.

Una ovación clamorosa apagó los últimos ecos de la copia y nos alejamos arrabal arriba; sí que canta bien el chiquillo, y aquí tienes, lector amable, lo más saliente de una festividad que termina.

Don Juan Gallego Morales

Hemos esperado que plumas mejor cortadas que la nuestra hicieran la apología de este bravo muchacho, digno por todos conceptos de más atenciones que las que le han dispensado sus paisanos. No lo han hecho quienes con más obligación y más competencia pudieran y nosotros, que sentimos por cuantos con su sangre y con sus sacrificios han contribuido al resurgir de la patria, vilmente atropellada en los ingratos campos del Rif, una admiración, un entusiasmo y un afecto, imposibles de exteriorizar, no podemos tolerar las injusticias que en nuestro concepto se han practicado, con quien merece algo que no han sido capaz de sentir en esta noble ciudad que le vio nacer.

Porque el bravo oficial del Tercio de Legionarios, don Juan Gallego, que llegó a su pueblo con la piel taladrada por los traicioneros disparos de los viles *pacos* y el pecho adornado de cruces, ganadas en defensa de la patria, debió ser mejor recibido y más halagado por quienes ostentan una representación, que tal vez ni sepan para qué la recibieron ni para qué la representan.

Sean estas líneas desagradivos de tanta dejadez y de tanta incuria, y no olvide el benemérito hijo de esta noble ciudad que las heridas que recibió en defensa de la patria, tendrán para los que sentimos todas las emociones de su grandeza, algo que, pésele a quien pese, está sobre los egoísmos de quienes no saben dar valor más que a las miserias que les rodean.

Cuando llegué el cacique, el diputado o el torero predilecto, se moverá el pueblo, pero llegó el héroe de cien combates, y pasó como pasa el misero que no tiene más que un cielo en qué mirarse y un trozo de tierra en qué recogerse.

Ingratitudes de la vida; pero como hemos apuntado anteriormente, dentro de esa patria quedan aún quienes saben apreciar toda la amplia grandeza de que son dignos los que como tú, joven y heroico legionario, dió su sangre por su patria y anhela volver a darla, para engrandecimiento de los que tan apáticamente te recibieron y pagaron tus sacrificios.—El niño de la pipa.

17 enero 1922.

Lanzallamas BIOSCA

Aparato especial para la destrucción de la langosta, patentado en todos los países.

Para precios y detalles dirigirse a su representante en esta provincia E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10, Badajoz.

Solemne triduo en honor de la Sagrada Familia

Hoy, día 20, al toque de oraciones, dará principio en la parroquia de Santa María la Real (San Agustín), un triduo solemne en honor de la Sagrada Familia.

Se suplica la asistencia de todos los asociados.

El domingo próximo, a las ocho y media, se dirá la misa de comunión.

Para los maestros.—Se venden en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA pisarrines de yeso para los encuadros, clase superiorísima, a 3'50 caja de 100. Uno solo 5 céntimos.

También hay gran surtido en pisarras de cartón en todos los tamaños.

No dejar de hacer los pedidos a la papelería del CORREO DE LA MAÑANA, Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

MATIAS VILLEGAS GIL

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER

C. PRÍNCIPE ALFONSO, 14.—ALMENDRALEJO

Consulta todos los domingos en BADAJOZ, de once de la mañana a tres de la tarde, en el HOTEL PALACE (antes LA FAVORITA).

Sección gratuita de reconocimiento de embarazadas.

VILLAFRANCA DE LOS BARRIOS

Una reunión

El prestigioso comerciante de esta plaza, don Lorenzo Rodríguez Zambrano, enterado por CORREO DE LA MAÑANA de la solicitud dirigida al Gobierno por la comisión salmantina de los padres de los soldados de cuota que se hayan en África, que desean reintegrar a sus hijos a la Península, para que en ella cubran plaza y estando en un todo conforme con el espíritu de justicia que anima dicha petición, reunió en su domicilio los catorce padres de la localidad que tienen a sus hijos en campos africanos, ya cumplidos los cinco meses de servicio que marca la ley, y una vez expuesto por don Lorenzo Rodríguez el objeto de la misma, se admiraron todos los señores presentes al acto, estampando sus firmas en el documento que, certificado, enviaron a la Cámara de Comercio de Badajoz.

Comunidad de Labradores

Una vez aprobada el acta de la sesión anterior y enterados de la suspensión que el Ayuntamiento de Ribera del Fresno había llevado a efecto, sin previo aviso, en el deslinde de ambos términos, comenzado el lunes de la pasada semana e interrumpido por la Comisión del vecino pueblo a los dos días de empezar sus trabajos, el presidente del Sindicato, don Manuel Durán, hizo presente a los reunidos las gestiones que llevó a efecto, cerca del Alcalde, para que oficiase al Ayuntamiento de Ribera y citase por segunda vez a dicha Comisión en la «Tierra de Flores», punto donde había quedado interrumpido el deslinde.

El día señalado para continuar dichos trabajos fué el 16, y según comunicó el guarda mayor, dichos señores brillaron por su ausencia. La Comisión de Villafranca continuó el deslinde, dando fin a la obra que se le confió.

Sería curioso averiguar las causas que han motivado esa desconsideración por parte del Ayuntamiento del vecino pueblo.

A continuación, el presidente da cuenta de la reclamación que hizo en el Ayuntamiento sobre el intentado embargo que quiso llevar a efecto el agente ejecutivo sobre bienes de la Comunidad por no tener satisfecha la cuota que indebidamente y legalmente habían asignado a dicho Sindicato Agrícola en el repartimiento general del 1919 20.

El señor Alcalde prometió arreglar el asunto y dijo no se molestaría más en ese sentido.

Después de otros acuerdos referentes al régimen interno de la misma, fué levantada la sesión por el señor presidente.—Corresponsal.

17 enero 922.

CARTA DE MELILLA

EN LAS HORAS DE TREGUA

Cuando terminaba la crónica de ayer, iba a correr una «jerga» con mis amigos a un punto desde donde decían que se veía España, y

¡Si que se ve! Se ve lejos, muy lejos, puede decirse que más que verse se adivina, se ve sólo un jirón de la patria, sólo por un punto un poquito accidentado, el horizonte limpio y recto que ofrecen las aguas del mar latino; parece un meteoro, un grupo de cúmulos—nimbos perdidos en la línea que une los azules celeste y marino—.

Contemplando estas jorobas, estos pliegues nacarinos que reflejan los rayos del sol y que deben formar parte de las provincias de Granada y Almería, los rayos visuales se debilitan, se parten, se pierden en las ondas del Estrecho y el cacho de tierra madre desaparece, hay que descansar la vista y limpiar el agua que la empañaba para volverla a ver.

La bandurria entonces Las Corsarias, ese canto del soldado español en África, que abre el sentimiento patriótico; el sol, brillando con todo su esplendor en su carrera descendente por el limpio azul de lo infinito, parece se precipita en el vacío para desplomarse en un abismo coronado por los rocosos picos de Monte Mauro; un suave vaporcillo saturado de vida que dilata los pulmones, exhala esta tierra de planeta muerto.

Gozando de la silenciosa tarde de este día, digno del mes de mayo, dibujando caprichosamente con el dedo en la sílice fina y suave de una bandurria, ese canto del soldado español en África, que abre el sentimiento patriótico; el sol, brillando con todo su esplendor en su carrera descendente por el limpio azul de lo infinito, parece se precipita en el vacío para desplomarse en un abismo coronado por los rocosos picos de Monte Mauro; un suave vaporcillo saturado de vida que dilata los pulmones, exhala esta tierra de planeta muerto.

Los trozos de música que armonizan con la guerra, qué ritmo más dulce hace en ella y cómo expansiva nuestro espíritu! Cuando deja de oírse la música, como no hay vegetación, las ráfagas de aire que intermitentemente acarician nuestras mejillas, pasan silenciosas, sin mover nada que interrumpa tanto silencio, sin abstraer nuestro pensamiento que divaga quién sabe por dónde! La vista, perdiéndose por entre las ondas del Mediterráneo, contempla sensiblemente la curvatura de la superficie de las aguas y se posa en España; se bebe brindando por ella y se saborean sus embutidos, mohosos por el viaje, pero sabrosos y picantes como la vida íbera.

Vuelve a oírse la música de un alegre pasodoble; entre esta música alegre, de renacimiento, de vida, que excita los nervios, y el ronco cañoneo que no cesa de oírse un momento, hay un ritmo imaginario, alegórico: una obra que pareció ser perfecta, que prometió ensueños y realidades, que embalsamó un ambiente lleno de esperanzas, por donde fueron desfilando las generaciones, víctimas todas de ese ambiente de exigencias, creado por esa vida que existió en la mente ideal como obra de dudosa perfección, como un centelleo de pureza en medio de una sombra confusa.

Y de todo esto que yace en el Cementerio de lo pretérito, en el panteón de la historia, sólo queda una masa abigarrada, intangible, confundida con los despojos de un corazón. Una nueva vida germinará en esta podredumbre, de cuyas consecuencias será hija. Los despojos de la vida extinguida darán savia a la nueva existencia de realidades, ésta que germinará en los putrefactos restos del corazón. habrá de recibir de él la amargura del desengaño sufrido en la primera y única etapa de su vivir. El nuevo ideal, ¡así! da con la perfección del consejo que recibe al ser engendrado?

La bandurria entonces Los millones de Ariequín y esta música de amor pueril y sentimental nos vuelve a la realidad presente, al mismo tiempo que la corneta de guardia toca llamada, indicando que se aproxima la hora de cerrar el parapeto. Nos retiramos, dejando entre la arena como indicio de nuestra estancia en aquel sitio, los despojos de la comida y los vidrios rotos.

J. RODRIGUEZ MONTERO. Melilla-Tifasor 14-1-1922.

ARRIENDO DE FINCAS

Se arriendan a pastos, labor y fruto de bellota las que con buenos abrevaderos tiene en término de Valencia del Mombuy el excelentísimo señor marqués de Valdeterrazo. Están divididas en cercas y entre ellas hay olivares y un molino de aceite. Para tratar, con don Enrique Naharro Adame, administrador de su excelencia, en Valencia del Mombuy.

NOTAS BREVES

CRÓNICA DE TORRENEBUENA

La próxima festividad del patrón del pueblo

El próximo día 20 se celebrará en este pueblo la festividad de San Sebastián, patrón del mismo. Con tal motivo se preparan agradables festejos, que habrán de satisfacer muy cumplidamente la animación que estos vecinos manifiestan para dicha fiesta.

Como de costumbre, en la ermita del santo y glorioso mártir guerrero se celebrará, a las nueve y media de la mañana de ese día, una solemne función religiosa con sermón, a cargo de nuestro culto párroco, señor Sánchez y Rubio. Por la tarde, la tradicional verbena será, cual siempre, el mayor deleite y recreo del elemento joven y, a qué no decirlo, de los bullangueros casados, que también con sus respectivas parejas toman parte muy activa en la misma.

En el campo de futbol, instalado casualmente a dos pasos de la ermita, no faltará el consabido partido de fútbol entre el primer equipo de esta Sociedad deportiva y el segundo del Sportin de Pueblo Nuevo, pues así lo tienen proyectado nuestros deportistas, aunque hasta la fecha la noticia no nos la han podido confirmar.

Por la noche, en el Círculo de recreo, un suntuoso baile de sociedad que harán más brillante y animado una selectísima colección de bellas azuagüeras, que nos han prometido en este día honrarnos con su asistencia. Contribuirá grandemente también para amenizarlo, el formidable pianista que dió hace pocas noches un concierto en este Círculo, don Gregorio Plecho, quien a requerimientos de esta juventud tomará parte muy activa en lo concerniente a la música para el susodicho baile.

En el salón de la plaza la empresa Graeco continuará proyectando sus emocionantes y divertidas películas cinematográficas, celebrando grandes sesiones en esa noche.

Y nada más hasta ahora, que ya es bastante. Con que a esperar a ese día, que si el tiempo quiere hacerlo bueno (pues de él depende todo) tendremos mucho que contar.

Sociedad de futbol Avante. Nueva Directiva

En junta general extraordinaria, celebrada por esta Sociedad deportiva el pasado domingo, 8, quedó nombrada la siguiente Directiva:

Presidente, don Manuel Molina. Vicepresidente, don Juan Moreno. Secretario, don Luis Girol. Tesorero, don Antonio Juez. Vocales: Don Juan Plaza y don Antonio Moreno.

Felicidades sin cuento deseamos a los simpáticos amigos equipiers en el transcurso de sus distintos e importantes cometidos.

El tiempo

Anoche, después de un fuerte aguacero que cayó a primera hora, sopló por este pueblo un furioso huracán, que continuó hasta bien entrada la mañana de hoy.

Con tal motivo algunos edificios sufrieron defectos de poca importancia y en varios tejados el aire levantó numerosas tejas, que volaron en desorden por ellos.

El alumbrado público que suministra a este pueblo la Central Eléctrica de Azuaga, sufrió también los efectos del furioso vendaval, pues algunos postes del camino cayeron a tierra, por cuya causa hoy no hemos tenido más luz que la que suministra la Central Eléctrica de esta localidad.

De sociedad

Se encuentra ligeramente enfermo el hijo menor de nuestro estimado amigo el experto conserje del Círculo de Recreo, don Pascasio Peña Santiago.

Muy de veras deseamos su pronto alivio.

Hemos saludado, de paso para Azuaga, al distinguido joven de aquel pueblo y apreciable amigo nuestro, don Juan Tévar.

Vinieron: De Badajoz, don Claudio Moreno, propietario. De Llerena, el culto y joven abogado don Gabriel Moreno Chamorro. De Sevilla, nuestro querido amigo el acaudalado propietario de ésta don Francisco de la Gala Llera.—Alozado.

17-1-1921.

ESTACION METEOROLOGICA INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BADAJOZ

Table with meteorological data: Observaciones del día de ayer, Barómetro en mm, Temperatura C., Humedad por %, Viento Dirección, Fuerza (0 a 9), Lluvias (líneas por metro cuadrado), Agua evaporada (g. l.), Estado del cielo, Cub. Ciel. Ceb., Temperatura máxima al sol, Idem ídem a la sombra, Temperatura mínima.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 19, 22'50 h.

Table with financial data: Fondos públicos, Perpetua exterior, 4 por 100, Serie F, de 24.000 ptas. nom., C, de 4.000, A, de 1.000.

Table with financial data: Cédulas Hipotecarias, Banco Hip. España, 4/100, Idem ídem ídem, 5/100.

Table with financial data: Obligaciones Hípt., C. minera de Río Tinto 6/100, Sociedad minera Peñarroya.

España y Portugal CAMBIO DE MONEDA

Misión de Évora, 58.—Badajoz. La casa que mejor compra y más barato vende.

Marcos en billetes a 4'50 pesetas 100. Coronas a 3 pesetas 1.000. Compra duros a 9.500 reis.

EN EL HOSPITAL MILITAR

CON LICENCIA DE CONVALECIENTES

Marchan a los puntos que se mencionan, los siguientes soldados procedentes de la campaña de Marruecos, que se hallaban en este Hospital militar y que han empezado a disfrutar licencia de convalecientes:

- Saboya 6, soldados Bonifacio López Muñoz, a Navamorduende (Toledo); Sicilia 7, Manuel Benítez Ramírez, a Corla del Río (Sevilla); Zamora 8, Pedro Pull García, a Peña (Lugo); Asturias 31, Leopoldo López Fuentes, a Ferrerona (Lugo); Covadonga 40, Antonio Fernández Pérez, a Madrid; San Quintín 47, Blas Artalgo Mora, a Villacarrillo (Jaén); Ceuta 60, Manuel Cantos Llamas, a Puebla de los Infantes (Sevilla); Diego Carrillo García, a Alumbre (Murcia); Ceuta 60, José Blanco Santamaría, a Santa María Vega de Forca (Lugo); Serrallo 69, cabo Francisco San Esteban Alemany, a Venisivar (Alicante); soldado Benigno González Norva, a San Cristóbal de Mederos (Orense); Juan Valles Mengual, a Teulada (Alicante); Saturnino Pérez Villaseca, a Almadén (Ciudad Real); Modesto Reguera Varela, a Vilameñe (Lugo); Madrid 2, Ramón Pesquer Olivera, a Puebla de Castro (Huesca); Segorbe 12, Cristóbal Muñiz Ramos, a Lubrín (Almería); Talavera 18, Nicolás Izarra Losena, a Pancorbo (Burgos). Intendencia Ceuta, Salvador Belochi Hernández, a su Cuerpo (Ceuta); Comandancia Artillería Ceuta, Emilio Guerrero Jiménez, a su Cuerpo (Ceuta); Comandancia Ingenieros Ceuta, Daniel Martínez Carrera, a su Cuerpo (Ceuta); Covadonga 40, Ricardo Muñoz López, a Valhermoso (Guadalajara); Ceuta 60, Juan Buquet Losino, a Molino del Rey (Barcelona); Comandancia Ingenieros Ceuta, Germán Flores Camino, a su Cuerpo; Talavera 18, Antonio Góngora Pujol, a su regimiento (Ceuta); Serrallo 69, Manuel Torres García, a su regimiento (Ceuta).

Consultorio del oculista D. Delfín Cáceres Jiménez

Jerez de los Caballeros, del 18 al 30 de enero. Castuera, del 1 al 11 de febrero.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas: Fallecidos.—Francisco Rodríguez Rodríguez, de cuarenta y ocho años, lesión cardíaca. Hospital civil. Nacidos.—Genaro Guerra Palmas. San Atón, 59. Isabel González Arroyo. San Atón, número 48. Antonio Macías Novillo. Tardío, número 11. Matrimonios.—Ninguno.

REVISTA DE SUCESOS

Figaro sangriento

Villalba de los Barros.—Desde hace algún tiempo los vecinos de esta villa Diego Mateos Parra, joven barbero de veintiséis años de edad, y Francisco Benítez de la Cruz, se tenían inquina por fútiles rivalidades.

La otra noche se pusieron frente a frente y surgió la disputa. El barbero, que por razón de su oficio no abandonaba nunca la herramienta, cuando lo creyó conveniente tiró de barbera y se fué agresivo hacia su rival.

Después de una reyerta de tonos muy subidos de punto, Francisco se dió por vencido, sangrando abundantemente por dos heridas, que Diego le inflirió.

Tales heridas las presenta Francisco, una en la región lateral izquierda de la cabeza, de diez centímetros de longitud, que interesa todo el cuero cabelludo, y otra también incisa, y de nueve centímetros de extensión, en el lado izquierdo del cuello. Fué asistido por el forense, que calificó las lesiones de pronóstico reservado la primera y de carácter leve la segunda.

El agresor fué detenido por la Guardia civil a poco de ocurrir la reyerta, pasando a la Cárcel a disposición del Juzgado correspondiente.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

Atención.—La casa que más surtido tiene en bañeras, lavabos, espejos y todo lo concerniente a los cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Prim, 7, Badajoz.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y bronces, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Evara, 34.

PALUDISMO. Lo mejor Sellos Ingleses. Caja 5 pesetas.

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

SE VENDEN las casas calle de Chapín, números 1 y 4, esquina a Céspedes, con bodega a esta última calle. Y la de calle de San Atón, 19. Para tratar, plaza de la Constitución, número 22, principal.

SE ARRIENDA hermoso local propio para almacenes o industria en el número 10 de la calle Doctor Lobato. En la misma se oírán proposiciones.

PAN DE HIGOS se vende en todos los tamaños, a 1'20 y 1'50 pesetas el kilo. Alpiste superior, a 0'65 el kilo. Gran surtido en artículos de Carnaval. Julio Villar. Salmerón, 32. Ultramarinos.

PLANTAS de Vides Americanas inmejorables a 50 pesetas el millar. Dirigirse a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 80. Berlanga.

COMPRO trigo recio y crache por vagones, sin envases. Florián Corrales. Berlanga.

SE VENDE una dinamo de corriente continua de 25 kilovatios, marca A. E. G., en buen uso. Para tratar, con La Electro Harinera San Bartolomé, S. A., en Llera (Badajoz).

SE VENDE un auto ómnibus, marca «Brasier», de 16 asientos interiores y bacia, magnífica carrocería, seminuevo y de 3040 H. P. Para detalles, en la administración de este periódico.

BARBADOS de vides americanas de primera fuerza Rupextris Lot, únicas indemnes a la filoxera. Naranjos y mandarinos de Ingerito, limoneros, etcétera, veinte hectáreas de regadío. Diríjase para pedidos a Arturo Hermosa. Burguillos (Badajoz).

SE DISPONE de inmejorable aprovechamiento de mostanera y hierbas de majadal, para ganado de cerda, cuyo número no baje de treinta, ni sea superior a cien cabezas.

Para más detalles, diríjase lo antes posible y sin intervención de correos, a don José de Vera, en Burguillos del Cerro.

SE ARRIENDA el cuarto de la dehesa «Casa de León», término de Badajoz. Para tratar, con don Cándido Maza.

SE NECESITA practicante de farmacia para la de don Pedro González. Santa Marta.

SE VENDE a toda prueba y en precio conveniente, camión «Benz», cinco toneladas, comprado en fábrica en enero de 1921. Dirigirse a don E. Gamero. De Gabriel, 43. Badajoz.

NOTICIAS

Enrique Medrano.—Reparador y afinador de pianos. Zurbarán, 11.

Huéspedes en familia, buen trato, se admitirán tres o cuatro. Precio módico. Razón: Menacho, 32, 2.º.

Se vende pedregón tres celos. Razón en esta administración. Se necesita dependiente de farmacia con buena práctica para don José Martínez, Villanueva del Fresno.

EL ACTO DE AYER EN LA NORMAL DE MAESTRAS

En la mesa presidencial toman asiento el presidente honorario de la Asociación de Normalistas y maestras sin servicios al Estado, galantemente invitado por el señor Almada, presidente efectivo de dicha Asociación; don Lorenzo Gordón y don Julio Antúnez, conferenciantes; don Antonio Chorot, don José Alcoba, don Luis Calatayud, don Ruperto Martín y doña Amparo Martín, regente de la Escuela graduada de niñas aneja a la Normal, en representación del claustro de la Normal de Maestras.

El salón se hallaba repleto de encantadoras señoritas, en su mayoría alumnas de la Normal, y por una buena representación del sexo fuerte, en el que predominaban también los alumnos de la Normal.

Abierto el acto por el señor Morales, que como hemos dicho antes preside, es concedida la palabra al señor Almada, quien como presidente efectivo de la Asociación agradece a todos la asistencia a un acto que tanto ha de redundar en beneficio de los futuros maestros que le escuchan.

Luego, con palabra fácil y verbo fluído, expone sus deseos de que todas las Asociaciones constituidas por normalistas lleguen a ser una sola, espiritualmente, ya que es imposible que lo sean materialmente.

Los jóvenes tienen que aprender a formarse a sí mismos—dice—, antes de procurar formar a otros, y a este efecto se organizaron estas conferencias, de las cuales hoy se celebra la primera; para que tomando parte activa en ellas y ocupando el puesto de los conferenciantes sucesivamente, todos los normalistas, sin excepción, se familiaricen en estos actos del decir y hacer ante el público.

Hace presente que estas conferencias se iniciaron en el pasado curso escolar por la distinguida y culta directora de la Normal de Maestras, doña Angeles Morán, y que por tanto estas que ahora empiezan a celebrarse no son más que continuación de aquella idea primera que tanto enaltece a quien pone todos sus amores y todos sus desvelos a disposición de los problemas de la enseñanza.

Se lamenta el señor Almada de verse privado de la asistencia al acto de la directora de la Normal y presidenta a la vez de la Asociación, sintiéndolo doblemente porque esta ausencia tiene por causa una desgracia familiar que desde hace poco tiempo pesa sobre dicha señora, agradeciendo a la vez la cesión que galantemente hizo del local en que la conferencia se celebra y el ofrecimiento de coadyuvar en todo momento, en la medida de sus fuerzas, a la mayor brillantez de actos que, como amante de todo lo que signifique adelanto y progreso, le son tan altamente simpáticos.

Suenan muchos aplausos al dejar de hablar el señor Almada, y seguidamente es concedida la palabra, por el presidente, al conferenciante don Julio Antúnez, quien al levantarse a hablar saludó a la selecta y numerosa concurrencia que va a concederle el honor de escuchar por un momento el desarrollo de sus apuntes, y pide a todos benevolencia al juzgar su pequeño trabajo.

Después de este preámbulo, entra en materia, siendo de ensalzar el dominio con que desarrolla el tema, de suyo escabroso y complicado, que titula «Influencia de las Artes en la Educación».

De palabra fácil y correcta, de dominio en la acción y de ideas felices y adecuadas, nos parece el señor Antúnez un gran orador en pequeño, y según frase feliz del señor Gordón, «un artista en el hacer y en el decir».

Terminó el conferenciante dejándonos convencidos de que en la escuela primaria son tan necesarias las Bellas Artes, que sin ellas no podría formarse y no encontraría su natural desarrollo el espíritu creador del niño, que además es amante de la Naturaleza por innata condición, haciendo ver cómo la más genuina representación de las

Bellas Artes, el Dibujo, se manifestaba en todos los órdenes de la vida: de él hace uso el jardinero, el guerrero, el industrial, el médico, el maestro, etcétera, etc.

Una atronadora salva de aplausos premió su labor, tan acabada y completa.

A continuación es concedida la palabra al inspector de Primera enseñanza don Lorenzo Gordón, cuyas primeras palabras son para elogiar el trabajo del señor Antúnez, que le precedió en el uso de la palabra.

Luego de un ligero exordio entra en materia, desarrollando su conferencia que titula «Lo que deben ser los locales escolares», teniendo grandes aciertos en cuantas ideas expuso referentes a este tema, que tanto conoce y domina dado el cargo que en el Magisterio ocupa. Dice que para dar un título más modesto y más en consonancia con la calidad y condición de sus organizadores les llamará en lugar de conferencias «conversaciones pedagógicas», en que hable el conferenciante y controversen los oyentes, y, en suma, que estos actos no persiguen otro fin que ampliar la cultura que en las Normales se adquiere y de ponerse al habla y de común acuerdo la Inspección y los futuros maestros que han de colaborar más tarde por el engrandecimiento del problema de importancia más capital para todo pueblo que se precia de poseer una mediana cultura.

Proyecta luego sobre una pantalla improvisada una serie de planas de escuelas unitarias y graduadas, cuyas características va explicando con perfecta competencia, al final de lo cual da como terminada su conferencia de hoy, prometiéndose continuarla en otro día. Aplausos prolongados premian tan bien documentada conferencia, que puso de manifiesto lo mucho que vale un inspector de Primera enseñanza de las condiciones del señor Gordón y que, como él, se halla dotado de la más preciada condición que puede adornar a persona humana: la voluntad, puesta al servicio de una buena idea.

Termina tan simpático y agradable acto con unas palabras de agradecimiento para todos, conferenciantes y oyentes, y nos promete organizar otro análogo para muy en breve.

Nosotros hemos de felicitar desde aquí al señor Antúnez, al que animamos a proseguir por el camino de trabajo emprendido, que regenera y enaltece al que lo practica y a perseverar en el perfeccionamiento de sus buenas condiciones oratorias; al señor Gordón por su acierto en la elección del asunto a explicar, que tanto ha de redundar en beneficio de la juventud escolar que ha tenido el honor de escuchar sus palabras, y, por último, al señor Almada, alma y vida de la Asociación que preside y de las conferencias que ayer tuvieron feliz comienzo, por el cuidado que puso en que no faltara el menor detalle, por insignificante que pareciera, para la mayor brillantez de la conferencia.

También merece plácemes la comisión de la Directiva de la Asociación, que se desveló en ayudar a su incansable presidente, especialmente el secretario de ésta, don Felipe Mesia, don José Lanot, el señor Carrozas y don Antonio Morcillo.

No terminaremos estas notas sin lamentar antes la ausencia del delegado regio de Primera enseñanza, a quien la enfermedad que padece le impidió asistir, haciéndolo saber así en atento besalamo al presidente de la Asociación, cuando ya el acto había dado comienzo.

ENRIQUE MATOS.

Se traspasa paraíso fonda por atender a otro negocio. Prim, 47. Teléfono 417. Badajoz.

JOSE JIMENEZ GARCIA TRANSPORTES AL FERROCARRIL San Pedro Alcántara, 1 y 3. Teléfono 265 Artes y Oficios, 2. pral. Teléfonos 420

FABRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA :- CARPINTERIA MECANICA :- CONSTRUCCION DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES :- CANCELAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres)

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menor consumo

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga mancha, no irrita, ni produce estrecheces intestinales.

PRECIO 3'50 PESETAS De venta en la farmacia de VILLANUEVA ESCOBARDO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Efectos íntimos de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor curativa y sus precios de análisis muy baratos.

DE SOCIEDAD

Acompañado de su hijo Rafael, ha llegado a Badajoz el diputado provincial don Alberto Merino de Torres.

RETIRO OBRERO OBLIGATORIO

Aplicación de los fondos del seguro obrero para el mejoramiento social y Sanidad pública

De la importancia que puede tener para la vida y prosperidad de las regiones el régimen de retiro obrero obligatorio, implantado en España por decreto ley de 11 de marzo de 1919 del cual es organismo encargado de su aplicación en Extremadura la Caja Extremeña de Previsión Social, dan idea los artículos 57 y 58 del reglamento general de 21 de enero de 1921 (Gaceta del 23) que dicen así:

Art. 57. Una parte prudencial de las reservas técnicas y de los fondos de capitalización, determinada en armonía con lo prevenido en el artículo 62, deberá ser colocada en los fines siguientes:

a) En préstamos para la construcción de escuelas y casas higiénicas y baratas.

b) En la construcción directa de escuelas y casas higiénicas y baratas para arrendarlas o venderlas.

c) En préstamos para la construcción de Dispensarios, Sanatorios antituberculosos, Leproserías, Hospitales o Clínicas, Manicomios, instituciones de educación de anormales y de reeducación profesional de inválidos, para saneamiento de poblaciones y de terrenos, y, en general, para toda obra que contribuya a extirpar enfermedades contagiosas, a mejorar la sanidad nacional y a disminuir la morbilidad y la mortalidad en España.

d) En préstamos hipotecarios a las Asociaciones agrícolas y pecuarias y a los individuos con garantías especiales, a los Sindicatos agrícolas para la adquisición de tierras con que constituir patrimonios familiares o arriendos colectivos, para establecer nuevos cultivos, para obras de drenaje y regadío, para el fomento del arbolado, para defender sus productos contra el agio, para la transformación cooperativa de los mismos, para hacer posible o estimular las Cooperativas de venta y exportación y, en general, para el fomento de la agricultura patria.

e) En otras obras sociales de utilidad general.

Artículo 58. Una parte prudencial correspondiente a los fondos especiales de previsión, que se fijará en concordancia con lo dispuesto en el artículo 62, podrá invertirse:

a) En préstamos para la constitución de Cotos sociales de previsión.

b) En adquirir directamente, para cederla luego en venta o arriendo a los Cotos sociales de previsión, toda o parte de la propiedad colectiva con que se constituyan, previo informe favorable de la Junta correspondiente de los Cotos sociales.

c) En estimular o realizar las obras sociales enumeradas en el artículo anterior.

Tomás Pulido y Pulido

Procurador de los Tribunales

Pedras, 40 Cáceres

DON PEDRO SÁNCHEZ CANO, vende un perdigon de cuatro celos, muy bueno. Para tratar, dirigirse al mismo, en Aljucén.

AUDIENCIA

Causa por robo

En la Sala segunda vióse en la mañana de ayer la causa que instruyó el Juzgado de Fuente de Cantos, por el delito de robo, contra el procesado José Arévalo Guisado.

El Tribunal lo componían, el señor Vara, como presidente, y los magistrados señores Gallo y Abarrategui, actuando de representante de la ley, don Lorenzo Caballero Romo.

Al procesado lo defendían el letrado señor De Miguel y el procurador señor Serrano Becerra.

En vista de la prueba, el Jurado dictó un veredicto de inculpabilidad y la Sala decretó la libertad del procesado.

Tomas de posesión

Con la ceremonia de ritual, a las doce de ayer tomó posesión de su cargo el nuevo fiscal de esta Audiencia provincial, don Luis Afán de Rivera.

También con el ceremonial de costumbre posesionó el cargo de secretario de la Audiencia, nuestro buen amigo el letrado don José López Chacón.

En ambos solemnes actos estuvieron presentes el presidente de la Audiencia, los magistrados y buen número de abogados y procuradores de estos ilustres Colegios.

Los señores Afán de Rivera y López Chacón, obsequiarán espléndidamente a los asistentes con profusión de cigarrillos habanos.

Elpidio Solís Borrella

Procurador y Agente de Negocios

Arco del Rey, 2 Cáceres

DE ALMENDRALEJO

No salimos de nuestro asombro ante la persistencia tan tenaz de nuestro Municipio, no cumpliendo el reglamento general del Matadero. Siempre supusimos tomaría nota del artículo 82 del citado reglamento y procedería en consecuencia; pero, nada, en el Matadero prosigue un solo veterinario y no tres que debían existir.

Jamás creímos que ante una cosa legal, pudiesen el señor Alcalde y sus satélites eludir su cumplimiento; también teníamos entendido que las autoridades deben ser esclavas del cumplimiento de las leyes, para dar ejemplo y no perder la fuerza moral, muy necesaria para gobernar; si así no lo hacen, como sucede en ésta, serán objeto, como lo son estos señores, de la censura de todos, inclusive de sus más íntimos.

¿Con qué cara puede responder o castigar un señor Alcalde que no cumple con la ley? Con ninguna, pues a él es al primero que se le debe hacer cumplir sus deberes.

¿Qué es y qué significa el indiferentismo? O una falta de fe en la bondad y en la eficacia de las ideas del bien y de la justicia, o un refinamiento moral del hombre que llega hasta ser cómplice hipócrita de la obra del mal.

Contra el indiferentismo no bastan a veces razones de ningún género, ni aun leyes, si estamos en un pueblo como este; en nuestro concepto, lo único que puede contribuir a su desaparición es el exceso mismo del mal, que no deja de ser un reactivo poderosísimo.

Hemos dicho bastante por hoy, creyendo que las personas y Corporaciones a quienes aludimos, no verán en nuestras líneas más que el resplandor purísimo del deseo constante de que se lleve a cabo la ley del reglamento de Mataderos, pues es conveniente y útil para el pueblo.

De sociedad

Marchó al campo a pasar unos días, don Francisco Montero de Espinosa.

Con extraordinaria animación se está representado en nuestro hermoso coliseo Carolina Coronado, la gran película «El hombre león». —Figarillo.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

20, 1'30 h.

Parte oficial

Sin novedad.—Según comunica el alto Comisario, no ha ocurrido novedad durante el día en los territorios de Ceuta y Tetuán.

Violento ataque en Larache.—El comandante general de Larache comunica que ayer tarde, después de efectuar el repliegue la columna, fué violentamente atacada por el enemigo en la posición de Sehan, siendo rechazada por nuestras tropas, que le causaron muchas bajas vistas, según manifiesta el jefe del destacamento, teniente de la Policía indígena, que quedó en dicho lugar con una sección.

Enterramiento de cadáveres.—El comandante general de Melilla participa que ha salido de Dar Drius un camión sanitario con dirección a Abadda, protegido por dos camiones blindados y fuerzas de Pavia y Regulares, y más a la retaguardia por la columna del coronel Morales.

El enemigo no opuso resistencia, y solamente 30 jinetes salieron por Tafersit para llegar a la zona de nuestro alcance.

Se recogieron 19 cadáveres, de los cuales 13 pertenecían al regimiento de Melilla, uno al de San Fernando y los otros cinco quedaron sin identificar, siendo enterrados en el Cementerio de Dar Drius.

Asesinato de un legionario

Argel.—Unos agentes encontraron en Maskara, entre las calles de Catinat y de Mostaganen, gravemente herido, a un legionario apellidado Martínez.

Parece que éste había estado con unos compañeros haciendo su despedida de la vida de soltero, y durante la fiesta sobrevino una riña, en la que recibió tan grave lesión, que cuando se le conduca al Hospital dejó de existir.

El legionario debía casarse al día siguiente con una costurera de Maskara.

El crimen de Saint-Denis

Argel.—La Policía sigue practicando gestiones encaminadas al esclarecimiento del crimen cometido en Saint-Denis.

Hasta ahora, los esfuerzos hechos han sido inútiles. Este crimen apasiona grandemente al vecindario.

Detención de un asesino

En septiembre último se desarrolló un hecho sangriento al lado del Cementerio de Río Salado.

El marroquí el Habi Ben Mohamed dió muerte a su mujer Zanafi Halima Ben Hamed Ben Ali, movido por los celos, disparando sobre ella varios tiros de pistola.

El matador se dió a la fuga, dirigiéndose a la montaña, pero ahora un agente indígena descubrió en un café moruno al asesino, consiguiendo detenerle, a pesar de la resistencia que opuso.

Vuelos sobre el campo enemigo

Melilla.—Los aparatos de estas escuadrillas de aviación han efectuado vuelos sobre la región de Afzó, arrojando bombas sobre las concentraciones enemigas que en dicho lugar se encontraban. Las observaciones hechas por los aviadores dan noticia de haberse internado hacia el monte Kerker algunos rebeldes.

Legada de refugiados

Melilla.—Procedentes de Orán han llegado a esta plaza el soldado del regimiento de Melilla, Doroteo Moreno Delgado, y el cabo de la Policía indígena Hamed Ben Mohamed que, hallándose prisioneros, consiguieron evadirse, internándose en la zona francesa.

El mausoleo de Monte Arruit

Melilla.—Dentro de breve plazo darán principio los trabajos de construcción de un artístico y severo mausoleo sobre la fosa donde yacen los restos de las víctimas de Monte Arruit.

El autor del proyecto es el teniente coronel de Ingenieros señor Ibáñez.

Entrega de armamento

Melilla.—En el campamento de Zeluan se han presentado varias familias indígenas de la región de Beni-Bu-Irir, haciendo entrega de los fusiles que poseían.

Al propio tiempo hicieron protesta de adhesión a España, aceptando cuantas condiciones se le impongan.

OTTO REINHARDT

APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 28

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de pueblos y líneas de alta tensión.

REPARACIONES

Motores a gas marca KOERTING. Grandes almacenes.

Pídanse presupuestos.

PARA INFORMES: DON JOSÉ GONZALEZ CORREA

MARTÍN CANSADO, 75.—BADAJOZ

Establecimiento de "El Candado,"

Almacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Lámparas patentes de invención para gas acetileno. Carburo de calcio al por mayor y menor. Placas extrarrápidas para fotografía.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10

BADAJOZ

PORTUGAL MILITARES

Firma de ayer

El temporal.—En varios puntos del país se registran accidentes que causan muertos y heridos

Lisboa.—Aunque con menos violencia todavía ayer continuó, dejándose sentir en Lisboa, el temporal desencadenado la víspera, no sólo en la capital, sino en casi todo el país.

En las vías férreas, donde la furia del viento originó atrasos e incidentes desastrosos de relativa gravedad, varios trenes se vieron forzados a suspender la marcha por atravesarse en los rieles árboles y postes arrancados por el vendaval.

Cerca de Padrao, sobre el tren 126, procedente de Badajoz, cayó también un poste telegráfico, que alcanzó al maquinista Joaquín Alfaro, que tripulaba la máquina, dejándolo herido de bastante consideración.

Un soldado de la escuadrilla de aviación ingresó en el Hospital militar de Belem, herido gravemente por el temporal al derrumbarse los anegares de la Amadora.

De Coimbra se reciben noticias desoladoras. Centenares de olivos han sido arrancados de cuajo y lo mismo ha sucedido al arbolado de la ciudad.

Hay muchas casas con los tejados destruidos y se han derrumbado multitud de chimeneas.

El edificio de la Universidad ha sufrido bastante.

En la calle de los Grillos se desprendió el alero de un tejado, cayendo algunos cascotes sobre una mujer llamada Rosa Díaz, que ingresó en el Hospital en estado agónico.

Hay algunos heridos más de poca importancia.

La elección por Lisboa

Lisboa.—Los esfuerzos para la organización de una candidatura de conjunción republicana que se oponga a la candidatura monárquica de Lisboa, parecen haber fracasado en vista de que los democráticos persisten en su propósito de disputar sólo las mayorías, confiando absolutamente en su propia victoria.

En frente de esta actitud, los democráticos piensan todavía en formar otra candidatura republicana, en la que entrarían reconstituyentes, liberales y socialistas.

La carestía de la vida

Lisboa.—La comisión nombrada por la U. S. O. para promover un movimiento contra el aumento del coste de la vida, se reunió ayer, resolviendo intensificar sus trabajos de manera que se consiga del Gobierno la resolución de tan magno problema, que se agudiza más cada día.

MAGISTERIO

Inspección de Primera enseñanza

Se pide remitan con urgencia datos estadísticos referentes al edificio escolar a los maestros de Chelès, Llera, Trasierra, Puebla del Prior, Valencia del Mombuey, Valverde de Leganés, Calzadilla de los Barros, Villarreal y Puebla de Sancho Pérez.

—Doña Eulalia Lledón comunica que sigue realizando prácticas de enseñanza en la escuela de niñas de Segura de León.

—Los maestros de Santa Marta remiten datos estadísticos referentes al edificio escuela donde prestan servicios.

SE ARREGLAN picles. De Gabriel, 8.

DOCTOR JUAN MANUEL FERNÁNDEZ

MÉDICO-ODONTÓLOGO

Consulta en Cabeza del Buey, la primera quincena de cada mes.

En Pueblo Nuevo del Terrible, la segunda quincena.

Folleto de «Correo de la Mañana» 11

EL ANTICUARIO

POR

Sir Walter Scott

Mister Oldbuck, como si despertase de un pesado sueño, le dijo con un tono en el que se dejaba ver su incomodidad, aunque procuraba disimularla:

—Vas a Monkbarns y allí te darán de comer; y si pasas por el prebiterio o por Kreckwinnock, no tienes necesidad de contar tu impertinente historia.

Al mismo tiempo echó también el ojo en el viejo sombrero del mendigo.

—¿Quién? ¡Yo! Dios me libre; por mí no se sabrá jamás si esas piedras están ahí o no desde el tiempo del diluvio. Pero me han dicho que vuestra señoría ha dado a John Howie una cruzada por arrojada de buenas tierras por este terreno que no produce nada. Si ha querido haber pesar estos cincuenta por restos de antigüedades romanas, mi opinión sincera es que el contrato es puleo, y que podréis recordarle en justicia si queréis decir que os ha engañado.

—¿Se ha visto jamás un misera-

ble más impertinente?—dijo el anticuario entre dientes.—Es preciso que el pellejo de sus espaldas haga altanza con la mancha del verugo.

Y procurando tomar un tono más suave, le contestó:

—No te inquietes por esto. Edie; aquí no hay más que una equivocación.

—Esto es lo que yo pensaba—replicó su perseguidor, que parecía compisarse en dilatar las heridas que había hecho.—esto es lo que yo he pensado siempre; y no hace muchos días le decía yo a la vieja Gammell:

—¿Creeis, por ejemplo, que su señoría el ilustre Mr. Monkbarns haya sido bastante loco para dar tan buenas tierras, que a lo menos valen cincuenta schellings cada aranzada, por un erial, que todo él no vale una libra de Escocia? No, no; persuadidos que el noble laird ha sido engañado por ese viejo diablo de John H. wie.

—Pero ¿Dios nos asista!—me replicó la vieja—¿cómo puede ser esto, cuando el laird es un hombre tan sabio, que no le hay como él en todo el condado, y ese John Howie es tan bruto que apenas tiene talento para llamar a sus vacas y hacerlas salir del establo!

—Si, sí—le dije yo,—ese tunante habrá engañado al laird contándole alguna historia de los tiempos antiguos.

—Yo no me engaño, ilustre señor, pues vos os acordaréis de la historia del bodle, que os hicieron creer que era una medalla rara y antigua.

—¡Vete a los demonios!—exclamó lleno de cólera Mr. Oldbuck, pero conteniéndose inmediatamente, y como hombre que conocía que su reputación de sabio estaba a la merced de su antagonista,—vete a Monkbarns, te digo—le añadió,—y cuando yo llegue te enviaré una botella de cerveza a la cocina.

—Dios se lo pague a su señoría. El mendigo pronunció estas palabras con su verdadero acento de su misión, y ayudándose con su palo tomó el camino de Monkbarns; pero apenas había dado dos pasos cuando volviéndose de repente hacia mister Oldbuck:

—¡Mala peste te lleve! Vete a entender en tus negocios.

—Vamos, vamos, cómo ha de ser; que Dios bendiga a vuestra señoría y le dé vida para hacer castigar a John Howie por haberle engañado, y a mí para verlo.

Y diciendo esto desapareció, dejando de acosar a Mr. Oldbuck con recuerdos que le eran tan desagradables.

—¿Quién es este mendigo tan entremetido?—preguntó Lovel cuando

Edie estuvo bastante lejos para no poder oírle.

—Uno de los azotes del país. Yo me he opuesto siempre al establecimiento de una contribución en favor de los pobres y de las casas de caridad; pero creo que mudaré de opinión y seré el más firme apoyo de dicho proyecto para hacer encerrar a ese bribón. Un tunante semejante a quien habéis concedido la hospitalidad sólo por una noche, se hace tan familiar, y tan franco con vos como con su escudilla, y se pega como uno de aquellos animales que siguen fielmente a las gantas de su clase. ¿Qué es este tunante? Preguntad más bien lo que no es, o no ha sido. Primero fué soldado, luego cancionero, calderero ambulante, y últimamente mendigo. Quien le ha echado a perder es nuestra nobleza, que se ríe de sus gracias y cita las ocurrencias de Edie Ochiltree como las de Jé Miller.

—Habla, a lo que me parece, con bastante libertad; y esto prueba que tienes talento.

—No hay duda; pero algunas veces abusa de una y de otro inventando cualquier maldita mentira, muy improbable, para atormentarnos, como la historia que acaba de referirnos. Sin embargo, yo no publicaré mi tratado sin examinar la cosa a fondo.

—En Inglaterra, un mendigo semejante no sería tolerado largo tiempo.

—Seguramente; vuestros administradores de parroquia, y vuestros agentes de policía no encontrarían mucha sal en sus agudezas; pero aquí, este maldito mendigo es una especie de azota privilegiado, uno de los últimos restos de los antiguos portineros de Escocia, que, establecidos en un distrito particular, eran al mismo tiempo el novelista, el cancionero, y algunas veces el historiador o cuentista de la parroquia. Pero este tuno sabe gran número de antiguas baladas e historias, más que nadie en Fairport, y en las cuatro parroquias inmediatas. Y además, este bribonzuelo—continuó suavizando un poco su voz y su aire a medida que contaba las bellas cualidades de Edie,—no deja de tener cierta gracia; nunca se ha dejado abatir por el rigor de su suerte, y sería una crueldad el rehusarle el consuelo de reír a expensas de los que son más dichosos que él. La satisfacción de haberme dado algo sorprendido con su anécdota de John Howie le servirá de comida y bebida para dos o tres días. Pero es preciso que yo vuelva a Monkbarns y le hable aún; si no es capaz de ir a contar su historia por todo el distrito.

A estas palabras, nuestros dos héroes se separaron. Mister Oldbuck tomó el camino de su hospitalium de Monkbarns, y Mr. Lovel, el de Fairport, adonde llegó sin accidente alguno.

CAPÍTULO V

Disiparé su cólera: atóndame, Shakespeare.

La apertura del teatro de Fairport se había verificado ya sin que Lovel hubiese parecido en la escena; y por otra parte, ni su tono, ni sus modales justificaban la parajura de Mr. Oldbuck de que este joven aspirase a los aplausos del público.

Había en Fairport un viejo peluquero encargado del cuidado de los tres únicas pelucas de la parroquia, que, a pesar de los derechos exorbitantes que se pagaban por los pelvos, y de la penuria del tiempo, sostenían aún las operaciones diarias de ser batidas y empolvadas. Jacobo Caxon repartía su tiempo entre los tres parroquianos que le había dejado la moda, y Mr. Oldbuck no dejaba de patirle regularmente todos los días noticias del pequeño teatro, esperando cada día saber la próxima salida a las tablas por la primera vez de Mr. Lovel, pues nuestro buen anticuario había pensado hacer cierto gasto en esta ocasión para probar a su amigo el interés que tomaba por él, y no sólo le personalmente a la comedia, sino también llevar a su propia familia; pero el viejo peluquero nada le de-